
KIRJALLINEN KYSYMYS 
 

22-00317-2 

metdam 

 

Kysymys E 11/2022   

Tekijä Keskiryhmä 

Vastaanottaja Pohjoismaiden hallitukset 

  

E 11/2022: Kirjallinen kysymys yhteisistä panostuksista 

Pohjoismaiden elintarvikehuoltoon kriisiaikoina 

Pohjoismaiden hallituksille 
 

Pohjoismaiden maa- ja metsätalousministerit kokoontuivat kesäkuussa 2022 keskuste-

lemaan elintarvikehuollosta ja varautumisesta. Kokouksessa viitattiin myös esitutkimuk-

seen, jonka Pohjoismaiden ministerineuvosto tilasi Pohjoismaiselta maatalous- ja elin-

tarviketutkimuksen komitealta (NKJ) ja Yhteispohjoismaiselta metsäntutkimukselta 

(SNS) pian Venäjän hyökättyä Ukrainaan. Esitutkimuksessa selvitetään sitä, miten bio-

talouden eli maa-, metsä- ja kalatalouden häiriönsietokykyä voidaan parantaa, ja siinä 

annetaan suuntaviivat yhteispohjoismaisten poliittisten linjausten laatimiselle pitkällä 

aikavälillä. 

Venäjän Ukrainaa vastaan aloittaman sodan kielteiset vaikutukset edellyttävät kuitenkin 

ratkaisuja myös lyhyellä aikavälillä. Erityisesti perinteisellä maataloudella on suuria haas-

teita, kun fosforia, ammoniakkia ja sitä kautta mineraalilannoitteita on ollut vain rajalli-

sesti saatavilla. Myös tuotantoeläimille tarkoitetun proteiinin kauppa on viime vuosina 

ollut altista häiriöille. 

Öljyn markkinahinnat luovat uudenlaista akuuttia painetta energiavaihtoehtoihin varsin-

kin maataloudessa. Öljyn hinnannousun myötä Pohjoismaiden ruokaturva heikkenee 

edelleen, jos maanviljelijät ovat pakotettuja lopettamaan toimintansa. EU-maat Suomi, 

Ruotsi ja Tanska ovat yhdessä muiden EU-maiden kanssa sopineet maiden tarjoamien 

omien tukien ja verohelpotuksien lisäksi sähkön hinnan vakauttamisesta sähkömarkki-

noilla lyhyellä aikavälillä. Norja on osaltaan päättänyt energiankulutuksen kompensaa-

tioiden korottamisesta maataloudessa. Pohjolassa on tarkasteltava sitä, voimmeko 

luoda yhdessä paremmat edellytykset maataloussektorin eri energiavaihtoehdoille. On 

selvää, että maatalouden riippuvuus fossiilisista energialähteistä Pohjoismaissa merkit-

see yhä suurempia riskejä Pohjoismaiden ruokaturvalle. Siirtymän on tapahduttava kau-

askantoisesti Pohjoismaiden resilienssin lisäämiseksi ja alueemme ilmastojalanjäljen pie-

nentämiseksi.   

Tämän perusteella kysytään seuraavaa: 
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Mitä Pohjoismaat voivat tehdä yhdessä lyhyellä aikavälillä helpottaakseen maatalous-

sektorin Ukrainan sodan myötä kokemia haasteita? 

Miten Pohjoismaiden hallitukset aikovat luoda paremmat edellytykset uusille energia-

vaihtoehdoille maataloussektorilla sekä yhteisesti että yksittäisissä maissa? 

Helsingissä 31. lokakuuta 2022 
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